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Ajalooline ülevaade Intellektuaalse Omandi(IO) mõttekusele ühe uurimisgrupi teadustegevuses ülikoolis ja hiljem sama uurimisgrupi inimeste tegevusele eraettevõttes.
Olen aastast 1970 TA tööl TPI-s koos õhtuse õppimisega samas. Siis oli TA töö läbiv teema: „Laserkiire levi turbulentses atmosfääris”, Nõuk. kaitsetööstuse instituutidele Mosvas, Leningradis ja Tomskis.
Esimene teadusartikkel 1973 ja esimesed autoritunnistused 1978 ja 1989. Kumbki patentidest pole rakendunud ega kellelegi kasu toonud. Sel ajal soositi ülikoolis patentide võtmist, kuid mitte niisugusel määral, kui praegu. Patentide vormistamisel oli ette nähtud väike preemia, mida mõned kaastöötajad kasutasid ära lisateenistusena sel ajal, kui teised teenisid lisa elektrooniliste seadmete tegemisega Soome-TV vastuvõtuks.
Nõuk. aegne TA rahastus oli peamiselt temaatiline ja määratud kaitsetööstuse riiklikule programmile vajaliku kaitsealase alamteemaga. Mittetemaatiliselt tehtavat TA tööd tehnika alal praktiliselt polnud.
Seega tuli teha teadusuurimust, mitte omale pähe turgatanud teemal, vaid tellija-rahastaja poolt ette antud teemal. Niisuguses olukorras võib patent selle taotlejale anda suurema tõenäosuse, et intellektuaalne omand toob kasu leiutajale ja ehk ka teadusasutusele, sest projekti teema lahendamist ootab  riiklik programm. Meie uurimisgrupi puhul see ei jõudnud realiseeruda, sest tellija riik kollapseerus 1991.
Nõuk. aja lõpuga sai taasiseseisvunud Eesti Vabariigis domineerivaks TA vastupidine suund, suund teaduselt tootmise poole, sest enam polnud suuri riiklikke programme, mis toodet(lennuk, kosmoseaparaat jne) arendaks ja sõjanduse alast TA tööd teeks suunas tootmiselt teaduse poole.
Teadusraha saamiseks piisas peamiselt teadussisestest kvaliteedinäitajatest: artiklitest, tsiteeringutest, patentidest, doktorantidest. Kuna teadusteema ei tulnud enam teadusest väljast poolt, näiteks kohaliku tehase tootearenduse osakonnast, siis tekkis teadlasel vabadus määrata ise teadusteema. Niisuguses olukorras on aga väga väike tõenäosus, et patent tooks kasu leiutajale või kõrgkoolile ja eriti Eesti riigile, sest sel juhul puudub reeglina kohalik tehas, mis rakendaks patendi eksporttootes ja kaitseks sellega oma turgu. Valdavaks sai patendi taotlemine akadeemilise teadussisese „iludusvõistluse” linnukese pärast, sest see suurendas ülikoooli uurimisgrupi riikliku teadusraha saamise tõenäosust.
Kui meie uurimisgrupp oli viimase TA projekti teinud 1988 aastal Nõuk. kaitsetööstuse tellimusel, siis esimese tehnikaalase kaitsetööstuse TA grandi saime Eestis 2002 aastal Eesti Kaitseministeeriumilt teemal: „Vastase side segamine”.  Aasta hiljem 2003 aasta sügisel oli aga vaja hakata tegema Iraaki missioonile läinud sõdurite kaitseks segajaid, mis tõkestasid teeäärsete isevalmistatud lõhkekehade raadioteel käivitamist. See uurimissuund ja KM grantide rahastus saigi meile põhiliseks TA tegevuse aluseks. Olulisem oli seejuures missioonil sõdureid kaitsev seade valmis teha, kui täita teaduslikkuse kvaliteedikriteeriume: artiklid, tsiteeringud, patendid jne. Niisugune olukord võimaldas mitte eriti tõsiselt võtta tsiviilteaduse formaalseid kvaliteedi nõudeid ja keskenduda kaistealasele arendustegevusele.
Viimase Nõuk. aegse 1988 aasta ülikooli TA arendusprojekti ja Eesti Vabariigi KM-i 2002 aasta teadusgrandi 14 aasta vahel ei istunud me ooteasendis.  Tegime 1990-ndate aastate alguses katseid saada ka Eesti teadusraha oma Nõuk. aegsele TA teemale, kuid õnneks ei saanud neid väga väikeseid teadusgrande, mis oleks meid kiduma pannud ja olime sunnitud pöörduma tööstuslikuma tegevuse poole. Seda soosis see, et vabanenud ja räsitud Eestit olid valmis abistama väliseestlased, kellest üks, Aksel Kiiss, kes noore mehena 1944 Eestist lahkus, oli USA-s 1965 aastal asutanud koos teiste osalistega raadiolektroonika firma MITEQ, umbes 200 töötajaga ja aastakäibega 100 miljonit dollarit aastal 1991. Meie töötajad ja tudengid said käia Long Islandil New Yorki lähedal tööstuspargis MITEQ-is treenimas ja kui Aksel Kiiss 1995 aasta kevadel vähi tõttu lahkus, siis moodustas meie instituudi mikrolainetehnika uurimisgrupp 1995 aasta sügisel oma põhitööle ülikoolis lisaks paralleelse ettevõtte Rantelon OÜ, et disainida ja valmistada raadioelektroonika seadmeid esialgu peamiselt koduturule. Paralleelse ettevõtte olemas olu võimaldas meil kiiresti reageerida Eesti Kaitseväe vajadusele 2003 aasta sügisel, kui selgus vajadus Iraagi missioonil vastase poolt tõhusaks osutunud  RCIED(Radio Controlled Improvised Explosive Devices) toimimise vastaste segamisseadme disainimiseks ja valmistamiseks.  Ülikooli mikrolainetehnika labor arendas Eesti Kaitseministeeriumi teadusgrandide raha eest segamisseadmeid, mis on tuntud nimetuse IRIS all ja Rantelon valmistas maketid ja hiljem ka seadmed Iraagi missioonile sõdurite elusid kaitsma.
Niisuguses pingsas tegevuses oli esikohal sõdureid missioonil kaitsva tehnika disainimine ja valmistamine ning seetõttu polnud möödapääsmatut sundi patentide ja artiklite omamiseks. Osa teemasid läks kinniseks ning seetõtt vähenes veelgi vajadus tsiviilteadusele iseloomulike kvaliteedikriteeriumite täitmiseks.
Rantelon OÜ on täna 1,5 miljonilise aastakäibega ja 30 töötajaga, kellest 10 on insener-disainerid, raadioelektroonika tooteid turu vajaduse järgi disainiv ja tootev väikeettevõte. Niisugusel ettevõttel, millel on tänaseks, nii välismaal kui ka kodumaal nähtaval veebilehel oma disainitud 350 erinevat toodet ja kus disainitakse umbes 20 uut toodet aastas ning umbes sama palju ka aastas vananeb, on olulisem IO taotlemisel tekkivale aja- ja rahakaole, eelistada ilma IO-ta võimalikult kiirelt tootega turule tulla, et turul „koor riisuda”.  Kuna IO on mõeldud IO-d omava ettevõtte turuosa säilitamiseks konkurente pidurdama, siis on niisugusest konkurentide pidurdamisest suurt mõju loota suurte ettevõtete puhul. Võibki kokkuvõtvalt öelda, et patendid ongi n.ö. „suurte poiste”-suurte ettevõtete „mänguasjad”-instrumendid. Kui miljardiliste käivatega Ericsson ja Siemens omavad mingil alal, üks 60 patenti ja teine 50, siis on mõlemad käivitanud kokku teineteise suhtes 110 pidurit, mis toimivad ka kolmandatele osapooltele. Patendi mõte suurtele on selles, et ühel päeval saavad Siemens ja Ericsson tühistada teineteise suhtes kumbki 50 patenti ja kokku seega maha võtta 100 pidurit ning alles jääb vaid 10 pidurit nende vahel. Kolmandatele osapooltele aga jääb alles 110 pidurdavat patenti.
Kuna väikeettevõte pole miljardilise käibega, pigem 1000 korda väiksemaga, siis ei paku väikeettevõtte tegemised suurtele ettevõtetele seni pinget, kui väikeettevõtte käive ei kasva 10 protsendini suure käibest. Seega, sisulist vajadust väikeettevõttel Rantelonil IO järele vajadust pole. Samal ajal on 100 korda suurema käibega MITEQ-i tootearendajail koostatud päevikud konkurentide patentide lõppemise tähtaegadest ning ka osa patente on kasutamiseks ostetud.
