[bookmark: _GoBack]PUT järeldoktoritoetuse taotluse näidisvorm (taotlus tuleb täita ETISes. Vormi võib eeltäita selles dokumendis ja hiljem kopeerida tekst ETISes taotlusvormi.
NB! Taotlusvorm täidetakse ETISes inglise keeles. St ka ETISe eestikeelses versioonis täidetakse lahtrid inglise keeles, sp on soovitatav taotlus täita ingliskeelses ETISe vormis.

Üldine informatsioon 
· Projekti nimetus eesti keeles

· Projekti nimetus inglise keeles

· Järeldoktor (siia saab ETISes üles laadida CV)

· Vastuvõttev asutus 

· Juhendaja

· Koostööasutus ja riik

· Koostööasutuse kinnituskiri (siia saab ETISes üles laadida kinnituskirja  max 3 MB)

· Projekti algus (aaaa)

· Projekti lõpp (aaaa)

· Olen pärast doktorikraadi omistamist olnud lapsehoolduspuhkusel või sõjaväeteenistuses. Eemaloleku periood ja selgitus (Maksimaalne pikkus on 300 tähemärki) 

· Projekti käigus üldiste eetikanõuete järgimine (Lisada selgitus, kuidas tagatakse projekti käigus üldiste eetikanõuete järgimine; taotleja peab arvesse võtma ning kirjeldama kõiki riske, mis kavandatud projektis on seotud nii inimeste osaluse kui isikuandmete kogumise ja kasutamisega, sh kirjeldus selle kohta, kuidas projektis järgitakse vabatahtliku osaluse, informeeritud nõusoleku ja konfidentsiaalsuse põhimõtteid, kuidas tagatakse uuritavate heaolu ning kuidas kogutud andmeid säilitatakse ja kaitstakse; taotluses tuleb samuti selgelt välja tuua, kas uurimistöö tegemiseks on vajalik inimuuringute eetikakomitee või loomkatseprojekti loakomisjoni otsus; kui taotluse esitamise ajaks on vastavad otsused olemas, lisatakse need taotlusele. Maksimaalne pikkus on 1000 tähemärki)

· Kas uurimustöö läbiviimiseks on vajalik eetikakomitee või loomkaitseprojekti loakomisjoni otsus? (Eetikakomitee otsus ei ole kohustuslik. See on vajalik juhul, kui uurimistöös kavandatakse inimuuringuid või loomkatseid. Kui eetikakomitee otsus on vajalik, siis saab selle ETISes üles laadida, kui see on juba olemas. Kui seda veel ei ole, tuleb see esitada ETAgile hiljemalt enne katsete algust. Turvalisuse huvides lisada saab ainult .pdf või .digidoc faile maksimaalselt 3 MB).

Eelarve
· Kas projekt on eksperimentaalne või mitte-eksperimentaalne? Selgitus (Kui märgite, et projekt on eksperimentaalne, palun selgitage, mille poolest (nt sisaldab aparatuuri, tarvikute jms vajadust) ja millisel määral (1-100%). Maksimaalne pikkus on 1000 tähemärki).

· Kas taotlete ümberasumistoetust (taotleja ei tohi 180 päeva jooksul enne taotlusvooru avamist olla elanud riigis, kus asub koostööasutus, ega töötanud või õppinud koostööasutuses). Põhjendus (Palun põhjendage. Maksimaalne pikkus on 1000 tähemärki)

· Projekti kogumaksumus (Arvutatakse ETISes automaatselt vastavalt sellele, kas te olete märkinud enda projekti eksperimentaalseks või mitte-eksperimentaalseks ja kas olete märkinud ära ümberasumistoetuse vajaduse)

Valdkond ja lühikokkuvõtted
· Teadusvaldkond, eriala ja % (Siia tuleb valida teadusvaldkonna ja eriala ETISes avanevast rippmenüüst)

· Lühikokkuvõte eesti keeles (Maksimaalne pikkus on 2000 tähemärki)

· Lühikokkuvõte inglise keeles (Maksimaalne pikkus on 2000 tähemärki)

Põhjendus
Teksti kaotsimineku vältimiseks on soovitav ETISes sisestatut võimalikult sageli salvestada või koostada pikemad tekstilõigud (uurimisteema põhjendus, eelarve selgitus, isikkoosseisu selgitus jms) eelnevalt ETISe väiselt, nt selles näidisvormis, ja need hiljem ETISes vastavasse lahtrisse kopeerida. 
Põhjenduse kogupikkuseks (kõigi alaosade peale kokku võib olla kuni 15 000 tähemärki koos tühikutega. Kasutatud kirjanduse loetelu, pildid ja joonised tuleb lisada põhjenduse lõppu eraldi failina. 

· Järeldoktoriprojekti üldine teaduslik taust ning selle seos taotleja ja juhendaja samasuunalise teadustööga.

· Järeldoktoriprojekti põhieesmärgid, hüpoteesid ja meetodid ning eeldatav ajakava aastate lõikes.

· Järeldoktoriprojekti eeldatavad tulemused, nende potentsiaalne rakendatavus, olulisus Eesti teadusele, ühiskonnale ja majandusele ning võimalikud jätkamissuunad.

· Järeldoktoriprojekti taotleja senine teadus- ja arendustegevus (oluline antud projekti seisukohast) 

· Juhendaja teadus- ja arendustegevus (viimase 10 aasta jooksul; oluline antud projekti seisukohast)

· Uurimisteema põhjenduses kasutatud kirjanduse loetelu, tabelid ja joonised. (siia saab kopeerida või üles laadida maksimaalselt 3 MB materjale) 

· Järeldoktoriprojekti eesmärkide saavutamiseks vajaliku taristu kvaliteet ja piisavus vastuvõtvas või koostööasutuses


TA projektid ja infrastruktuur

(Järeldoktori ja tema juhi uurimisprojektid, grandid, lepingud jms, mis on olulised antud projekti seisukohast. Neid saab linkida ETISes või kirjeldada vaba tekstina.) 


· Projekti seos järeldoktori juhi ja juhendaja samas alamvaldkonnas või -valdkondades täidetavate uurimisprojektidega. (Kirjeldada, kuidas taotlus seostub uurimisprojekti juhi teiste samas alamvaldkonnas või -valdkondades täidetavate uurimisprojektidega. Maksimaalne pikkus on 1000 tähemärki.)

· Järeldoktoriprojekti eesmärkide saavutamiseks vajaliku taristu kvaliteet ja piisavus vastuvõtvas või koostööasutuses. (Kirjeldada järeldoktoriprojektiga seotud taristu piisavust ja kvaliteeti vastuvõtvas või koostööasutuses. Maksimaalne pikkus on 2000 tähemärki)

Mõju
· Järeldoktoriprojekti potentsiaalne rakendatavus, olulisus Eesti  teadusele, ühiskonnale ja majandusele (Maksimaalne pikkus on 2000 tähemärki)

Lisainfo
· Mittesobivad retsensendid (Võib märkida kuni kolm nime, kellel taotleja hinnangul võib tekkida huvide konflikt. Tuleb kindlasti põhjendada. Ei ole hindamisnõukogule siduv. Maksimaalne pikkus on 500 tähemärki)

· Lisainfo (Täiendav informatsioon, mida taotleja soovib lisada. Seda informatsiooni ei võeta arvesse taotluse hindamisel. ETISes saab siia üles laadida faile maksimaalselt 3 MB või kirjutada vaba teksti maksimaalselt 1000 tähemärki)


ETISes saab täidetud taotluse või selle osad ka välja printida.

