PUT stardi- ja otsingutoetuse taotluse näidisvorm. Taotlus tuleb täita ETISes. Taotluse võib eeltäita selles dokumendis ja hiljem kopeerida tekst ETISes taotlusvormi.

Üldandmed
· Uurimisprojekti nimetus eesti keeles

· Uurimisprojekti nimetus inglise keeles

· Uurimisprojekti juht

· Vastuvõttev asutus

· Uurimisprojekti algus (aaaa)

· Uurimisprojekti lõpp (aaaa)

· Eelistatud ekspertkomisjon (Siia tuleb märkida ETISes avanevast rippmenüüst bio- ja keskkonnateadused, loodusteadused ja tehnika, terviseuuringud, ühiskonnateadused ja kultuur)

· Projekti eelarve kokku (See täidetakse vahelehel „Eelarve“ ja sealt tuleb summa siia automaatselt).

· 2017. aastaks taotletav summa (See täidetakse vahelehel „Eelarve“ ja sealt tuleb summa siia automaatselt).

· Taotluse tüüp (stardi- või otsinguprojekt)

· Järeldoktorantuur või võrreldav uurimistöö kogemus (soovitavalt välisriigis) (Märkida periood ja asutus. Uurimistöö kogemuse puhul lisada ka tööülesannete kirjeldus. NB! Täita ainult stardiprojekti taotlemise korral)
[bookmark: _GoBack]
· Olen viimase viie aasta jooksul olnud lapsehoolduspuhkusel või ajateenistuses. Palun täpsustage eemal viibimise perioodi ja asjaolusid. (Maksimaalne pikkus on 300 tähemärki)

· Teadusvaldkond, eriala ja % (Siia saab märkida teadusvaldkonna ja eriala ETISes avanevast rippmenüüst)

· Lühikokkuvõte eesti keeles (Maksimaalne pikkus on 1000 tähemärki)

· Lühikokkuvõte inglise keeles (Maksimaalne pikkus on 1000 tähemärki)

· Projekti käigus üldiste eetikanõuete järgimine (Lisada selgitus, kuidas tagatakse projekti käigus üldiste eetikanõuete järgimine; taotleja peab arvesse võtma ning kirjeldama kõiki riske, mis kavandatud projektis on seotud nii inimeste osaluse kui isikuandmete kogumise ja kasutamisega, sh kirjeldus selle kohta, kuidas projektis järgitakse vabatahtliku osaluse, informeeritud nõusoleku ja konfidentsiaalsuse põhimõtteid, kuidas tagatakse uuritavate heaolu ning kuidas kogutud andmeid säilitatakse ja kaitstakse; taotluses tuleb samuti selgelt välja tuua, kas uurimistöö tegemiseks on vajalik inimuuringute eetikakomitee või loomkatseprojekti loakomisjoni otsus; kui taotluse esitamise ajaks on vastavad otsused olemas, lisatakse need taotlusele. Maksimaalne pikkus on 1000 tähemärki)

· Kas uurimustöö läbiviimiseks on vajalik eetikakomitee või loomkaitseprojekti loakomisjoni otsus? (Eetikakomitee otsus ei ole kohustuslik. See on vajalik juhul, kui uurimistöös kavandatakse inimuuringuid või loomkatseid. Kui eetikakomitee otsus on vajalik, siis saab selle ETISes üles laadida, kui see on juba olemas. Kui seda veel ei ole, tuleb see esitada ETAgile hiljemalt enne katsete algust. Turvalisuse huvides lisada saab ainult .pdf või .digidoc faile maksimaalselt 3 MB). 

Põhjendus
Teksti kaotsimineku vältimiseks on soovitav ETISes sisestatut võimalikult sageli salvestada või koostada pikemad tekstilõigud (uurimisteema põhjendus, eelarve selgitus, isikkoosseisu selgitus jms) eelnevalt ETISe väiselt, nt selles näidisvormis, ja need hiljem ETISes vastavasse lahtrisse kopeerida. 
Põhjenduse kogupikkuseks (kõigi alaosade peale kokku võib olla kuni 15 000 tähemärki koos tühikutega. Kasutatud kirjanduse loetelu, pildid ja joonised tuleb lisada põhjenduse lõppu eraldi failina. 

· Uurimisprojekti teaduslik taust ning selle seos uurimisprojekti juhi ja põhitäitjate samasuunalise teadustööga.

· Uurimisprojekti põhieesmärgid, hüpoteesid ja meetodid ning eeldatav ajakava aastate lõikes.

· Uurimisprojekti eeldatavad tulemused, nende potentsiaalne rakendatavus ja võimalikud jätkamissuunad.

· Uurimisteema põhjenduses kasutatud kirjanduse loetelu, tabelid ja joonised. (siia saab kopeerida või üles laadida maksimaalselt 3 MB materjale. Muude failide lisamine ei ole lubatud. Juhul kui on lisatud muid faile, saadetakse taotlus tagasi paranduste tegemiseks.) 


Teadus- ja arendustegevus

· Seotud uurimisprojektid (siin saab ETISes linkida seotud projekte)

· Projekti seos uurimisprojekti juhi ja täitjate samas alamvaldkonnas või -valdkondades täidetavate uurimisprojektidega. (Kirjeldada, kuidas taotlus seostub uurimisprojekti juhi teiste samas alamvaldkonnas või -valdkondades täidetavate uurimisprojektidega. Maksimaalne pikkus on 1000 tähemärki.)

Teadus- ja arenduskoostöö 
(Siin saab ETISes kirjeldada uurimisprojekti juhi rahvusvahelist ja Eesti-sisest TA koostööd, sh koostööprojekte ettevõtetega, millel puudub lepinguline finantskate. ETISes tuleb ära näidata iga koostöö(projekti) algus- ja lõppkuupäeva, koostöö kirjelduse, partneri (isiku), partnerasutuse ja riigi ning viite koostööprojektile (URL). Lisada saab kuni 10 kirjet) 
· Kommentaarid koostöö kohta.

Taristu
· Uurimisprojektiga seotud taristu vastuvõtvas asutuses (Täpsustada, kuidas on tagatud uurimisprojekti elluviimiseks vajaliku taristu kvaliteet ja piisavus vastuvõtvas asutuses).

Isikud
· Uurimisprojekti juht ja põhitäitjad
(Lisada saab kuni kaks põhitäitjat. Põhitäitjaks saab olla projekti asutusega töösuhet omav isik. Kui taotlemise hetkel töösuhe puudub, siis tuleb taotlusvormile alajaotusesse "Lisafailid" lisada selle isiku vastav kinnituskiri.)
· Magistri- ja doktoriõppe üliõpilased

Minu CV (ENG)
(Mh kontrollida, et kõik andmed on CVs esitatud ja uuendatud. Kui Teil ETISes CV puudub, siis looge kõigepealt oma CV).

Teadus- ja arendustegevuse tulemused
· Seotud publikatsioonid (Siia saab ETISes linkida kuni 7 viimasel kümnel aastal (st taotlemisele eelnevast aastast alates) uurimisprojekti täitvate isikute poolt kokku publitseeritud kõige olulisemat publikatsiooni, tuues eraldi välja uurimisjuhi roll märgitud publikatsioonides)

· Seos valitud kirjete ja uurimisteema vahel (Maksimaalne pikkus on 1000 tähemärki)

· Seotud tööstusomandid (Siia saab ETISes linkida viimasel kümnel aastal (st taotlemisele eelnevast aastast alates) uurimisprojekti täitvate isikute poolt omandatud kõige olulisemad tööstusomandid)

Eelarve
Eelarve tuleb koostada üheks aastaks. ETIS arvutab automaatselt projekti kogumaksumuse, sõltuvalt projekti kestusest. Projekti kogueelarve kuvatakse automaatselt ka üldise informatsiooni (st esimesel) lehel.

· Uurimisprojekti aasta eelarve (ETISes tuleb iga kulurea järel märkida summa. Selgitus maksimaalselt 1000 tähemärki. Projekti kogueelarve, sh üldkulu suurus, arvutatakse automaatselt)
· Personalikulu (töötasud koos kõigi riiklike maksudega, maksetega ja seadusest tulenevate hüvitistega ning magistrantide ja doktorantide teadustöö stipendiumid) 
· Personalikulu (töötasud koos kõigi riiklike maksudega, maksetega ja seadusest tulenevate hüvitistega)
· Magistrantide ja doktorantide teadustöö stipendiumid
· Lähetuskulud
· Uurimisprojekti täitmisega otseselt seotud põhivara (vastavalt vastuvõtva asutuse poolt sätestatud määratlusele) soetamiskulud (kuni10% uurimisprojekti täitmisega seotud otsestest kuludest
· Muud teadustöö läbiviimiseks vajalikud otsesed kulud lähtuvalt uurimisprojekti eripärast
· Uurimisprojekti täitmisel saadud teadus- ja arendustegevuse tulemuste publitseerimise ja populariseerimisega ning intellektuaalomandi kaitsmisega seotud kulud
· Sisseostetavad teadus- ja arendusteenused

· Eelarve selgitus (Maksimaalne pikkus on 1000 tähemärki)

Lisainfo
· Taotlusega seotud muu oluline informatsioon (Maksimaalne pikkus on 1000 tähemärki. Siia saab üles laadida ka faile maksimaalselt 3 MB)

· Mittesobivad retsensendid (Võib märkida kuni kolm nime, kellel taotleja hinnangul võib tekkida huvide konflikt. Põhjendada, miks Teie hinnangul ei ole nimetatud retsensendid sobivad (huvide konflikt vms). Ei ole hindamisnõukogule siduv. Maksimaalne pikkus 500 tähemärki)


ETISes saab täidetud taotluse või selle osad ka välja printida.
